
nalizare şi directorul ei care este — de 
ce, nu ştim — Andrei. In ce măsură acest 
eveniment important sau altele de aceeaşi 
natură au vreun roi în viaţa personajelor, 
nu vedem. Aceasta pentru că pies a ïn-
toarcerea lui Cristofor Columb e minatà 
de un fundamental viciu de construcţie. 
tradus în neputinţa închegării într-o vi-
ziune cïramatica a nenumăraţilor eroi, idei 
şi sentimente, toate — în abstract — 
foarte frumoase. Existenţa continua a doua 
planuri paralele (bodega Barbarei şi succe-
sivele locuinţe aie Mariei), bun procedeu 
cinematografic, alici derutează cumplit. Re-
venixile în bodegă, inutile, nu permit des-
făşuraTea acţiunii şi nici nu conţin doza 
de pitoresc pe care o sconta autorul. De 
altfel, căutarea eu orice preţ a pitorescului 
e mult prea evidentă. Beppo şi pokerul său, 
Ninette, eu veleităţile ei de cocotă medi-
tativă, scena beţiei melodramatice a lui 
Lixandru, fetiţa înţeleaptă şi de o candoare 
desăvîrşită, şuieratul de tren, jazzul în 
surdină sînt tôt atîtea elemente inutile şi 
străine acţiunii propriu-zise. 

Senzaţia câ acţiunea se desfăşoară între 
acte dămuie tôt timpul, căci de fiecare 
data tabloul respecîiv prezintă fapte de 
mult cunoscute. Astfel, un întreg tablou 
din bodegă are drept unie scop înştiin-
ţarea că Maria s-a mutât în altă locuinţă. 
Impresia că exista o acţiune undeva dé
parte e data de necontenitele monoloage 
aie eroilor principal! • care în loc să se 
ciocnească unul de altul, să comunice, apar 
si dispar în scenă fără nici o logică, alu-
necă fără să se atingă, fiecare păstrîndu-se 
pentru respectiva scenă „tare" eu... monolog. 

Am sublinia că aceste reflecţii nu ne-au 
fost toate inspirate de spectacolul de la 
Teatrul C.F.R. Giuleşti. Ele ne-au apărut 
mai aies dupa. Regia (Geta Vlad) a ştiut 
să atenueze eu inteligenţă viciile textului, 
creînd o mişcare armonioasă în scenă si 
o atmosferă propice discutării unor pro
blème de valoare eticà. La aceasta a con-

Scena reprezintă un birou funcţionăresc 
de sfat popular, primărie sau minister. E 
opt fără zece. La ridicarea cortinei, prin 
usa din dreapta intră eu paşi timizi un 

tfibuit si scenografia (Adina Reich si Dan 
Nemţeanu) care a realizat decorul pe ele
mente de sugestie, eu o simplitate de bun 
gust. Regretăm doar interpretarea ieftin 
idilică a aotului I II , în care schimbările 
istorico-sociale sînt marcate printr-un in-
terior mult prea somptuos si deloc potrivit 
eu caracterul modest şfi reţinut al eroinei. 
Dintre interpreţi s-au detaşat net Marga 
Anghelescu (Maria) şi Constantin Lun-
geanu (Lixandru). Talentata actriţă Marga 
Anghelescu a imprimat personajului mult 
farmec propriu, o interiorizare destul de 
naturală şi inflexiuni stranii şi neliniştite 
în glas, trelevîndu-ni-se o Marie chinuită 
de întrebări şi răspunsuri. Revelatoare e 
seena din actul II, masca ei împietrită la 
nenumăratele întrebări răscolitoare aie co-
pilului, crisparea dureroasă la ştirea morţii 
lu Mihai şi treptata recompunere a chipu-
lui luminat de o mare credinţă interioară. 

Constantin Lungeanu a incarnat eu sub-
tilitate şi nuanţări geniul rău al piesei, care 
după succesive alunecări morale, se sinu-
cide. Ca şi rolului Mariei, textul îi oferă şi 
acestui personaj o scenă mare, monologul 
beţiei, bogată în sinuoase răsuciri dramatice. 
Deşi procedeul e facil, C. Lungeanu adîn-
ceşte acest moment dindu-i o tensiune sum-
bră prin ceea ce el conţine simbolic. ïn 
celelalte roluri — eu excepţia lui Nicolac 
Popescu (Mihai) — Simien Negrilă (An
drei), Alexandra Ianu Pascu (Nina), Vic
toria Medeea (Barbara) au exploatat din-
colo de limite resursele piesei, străduin-
du-se să apară frămîntaţi, preocupaţi, iu-
bindu-se, urîndu-se şi încercînd să fie 
„oameni ai zilelor noastre". 

Dacă efortul lor a apărut în multe clipe 
van, cauza se explică prin aceea că In-
toarcerea lui Cristofor Columb, în pofida 
unor premise valoroase, n-a surprins totuşi 
în adîneime caracterele contemporane pe 
care le schiţează şi nici o cioenire a lor eu 
adevărat proprie actualităţii noastre. 

om între doua vîrste, eu ochelari, care-şi 
pune imediat mînecuţe nègre şi, eu un aer 
absorbit, umil şi fericit totodată, îşi începe 
lucrul, înregistrind decesele la starea civi ' ï . 
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Costin Iliescu (Baltazar), Uţă Ion (Serafim) 

Pe urmă, eu întîrzierea cuvenită, vin cei-
lalţi funcţionari, nepăsători, răutăcioşi, in-
triganţi ; încep să ronţăie sandvişuri, sa 
dea telefoane interminabile şi să-1 necă-
jească pînă la exasperare pe modestul nos-
tru erou. în sfîrşit, cu ţ\ mai multă întir-
ziere, vine şi şeful, coşmarul nopţilor mor-
molocului Serafim Piculiţă, chinuindu-1 şi 
mai îngrozitor şi făcîndu-1 să-şi dea demisùi 
spre groaza nevestei şi familiei sale. 

Oricît de sumar e rezumatul actului I, 
uşor ne dăm seama că avem de-a face eu 
un conflict cunoscut şi cu un personaj eu 
acte précise de stare civilă în istoria lito-
raturii noastre mai vechi, dar inexistente în 
realitatea noastră. Diferitele sale ipostaze au 
făcut ca drama mkului funcţionar cinstit, 
veşnic persécutât şi cal de bătaie al celor 
mai tari, să fie mai mult decît un subiect 
călător. Nenea Anghelache al lui Caxagiale, 
Microbul lui Brătescu Voineşti, Eusebiu, 
pipernicitul funcţionar din Cartea cu vise 
a lui M. Sorbul, pentru a nu numi decît 
cîţiva, au încetăţenftt chipul şi aria sa so-
cială în dramaturgia şi nuvelistica noastră. 
De altfel, Mormolocul, eroul piesei eu a-
celaşi xiume a lui C. Sincu si V. Niţulescu, 
îşi are corespondenţe şi în dramaturgia 
noastră actuală, avind aceeaşl structura 
morală cu Spiridon Biserică al lui Aurel 

Baranga. Evident, asemănările amintite nu 
pot constitui o culpă, în artă nu atît moti-
vele interesează cît realizarea. 

Mormolocul e o piesă destul de bine 
construite, autorii vădind oarecare meşte-
şug dramatic. Comicul situaţiilor, ridicolul 
personajelor dau piesei o potenţialitate de 
comédie de caracter, deşi replica e banală 
şi lipsiită de nerv. Totuşi, în ciuda abili-
tăţilor scenice si a referirilor stricte la 
actualitate, piesa are un caracter vetust, 
un aer de situaţie cunoscută, care se men-
ţine ca unj fond de culoare tôt timpul spec-
tacolului. Problema birocratismului, a per-
secutării celor slabi şi nevinovaţi, a favo-
ritismului şi lichelismului, pretabilă d'in 
plin la comédie şi satiră, se cristalizează 
în această piesă nu prin formele no\ şi 
spécifiée în realitatea democraţiei noastre 
populare, ci printr-un manierism uzitat în 
nenumărate tratări anterioare. în Mormo
locul se cultiva o psiholog'ie dulceagă, căl-
duţă, care se traduce prin replici ca : 
,,într-o lume ca a noastră, o lume în plin 
progrès, mărinimia trebuie să încălzească 
în fiecare clipă inima umană". Sau : ,,Sta-
tul are nevoie de fiecare om dnsti t , ori-
care i-ar fi meseria." Mesajul, ca si supra-
tema piesei, traduse şi printr-o metaforă 
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(un şoarece care ronţăie), este lupta îm-
potriva ronţăitului... la figurât. Comparind 
presiunea birocratică a şefilor săi, influen-
ţele vecinelor din mahala, foste proprie-
tărese, asupra familiei sale, eroul exclama : 

Piculiţă (vorbeşte de şoarece dar parcă 
se gîndeşte la altceva) ...şi ronţăie mereu 
chiar dacă nu-1 auzi tu... ronţ-ronţ... Ron-
ţăiţi aicu, ronţăiţi la birou, ronţăiţi la 
fiecare colţ de stradă..." 

Oricît de pitorească e această comparaţie 
pusă în gura lui Piculiţă, eu un aer de 
frondă socială, ea nu stîrneşte decît ilari-
tate. Regretăm că ideea piesei, ton'.că şi 
frumoasă, despre necesitatea fiecărui om, 
indiferent de locul său de muncă, a apărut 
sub recuzita unei comedïi uşoare, eu func-
(ionari mărunţi, mult prea asemănătoare 
eu celé scrise între anii 1930—1940. 

Spectacolul a fost realizat într-o viziune 
de comic gratuit, de tradiţie discutabilă, 
regia (Gh. Cheţa) izbutind totuşi să se 
iùdice mult deasupra nivelului textului. 
Ritmul e susţinut, atenuînd simţitor lun-
gimile uneori obositoare aie piesei, iar unda 
de lirism, care învăluie începutul actului 
II, distUeazà atmosfera de un cotidian 
uşor vulgar din familia eroului. Inexpli-
cabilă în concepţia regizorală, care de alt-
fel este de o sobrietate discretă, ne pare 
şarja violent grotescă din actul II, ilus-
trată si prin costumele neinspirate aie grupu-
lui de ţaţe reacţionare. în interpretare 
— caracteristică spectacolelor teatrului d!in 
Baia Mare — se resimte de asemenea vădit 
indicaţia regizorală, dar prea puţin perso-
nalitatea artistică a interpreţilor. 

TeatruI Municipal Bucufeşti şi Teatful de Stat 

Aşadair, eu autorul comediei Don Gil de 
Ciorap Verde, pe scenele noastre a mai 
apărut încă unul din marii dramaturgi 
spanioli. Ceea ce înseamnă că, în conşt'iin-
ţa publicului spectator bucureştean, noţiu-
nea de „teatru spaniol" urma să fie îm-
bogăţită eu aspecte noi, eu alte modalităţi 
dramatice. Cu alte cuvinte, publicul urma 
— cu ocazia acestei comedii, ca şi altă 
data cu ocazia reprezentării Doamnei ne-
vàzute — să capete convingerea că acesî 
„teatru spaniol" nu este de loc reductibil 
la formula comediei lui Lope de Vega, la 

în rolul lui Serafim Piculiţă, Ion Uţă » 
realizat un personaj vrednic de reţinut 
pentru bogata sa viaţă sufletească — re-
liefînd în prim plan resemnarea, neputinţa 
eroului în faţa presiunilor vieţii. 

Costel Iliescu a găsit soluţia justă pen
tru a nu cădea în caricatura în rolul lui 
Baltazar Dem. Grigoriu, şef de birou, com-
punindu-şi cu naturaleţe gesturile şi ţinuta. 

în rolul eroinei pozitive, Ileana Popp 
patetizează, dramatizează, în loc să accen-
tuieze caracterul simplu, comun, al rolului. 
La fel, Ion Săsăran, în rolul lui Dinuţu, 
fiul Mormolocului — se simte mereu stin-
jenit pe scenă, ar trebui să fie un fiu 
duios si de aceea poate vorbeşte cu noduri 
si cu lacrimi în ochi — e stîngaci si mult 
prea timid. în restul rolurilor, Vladimir 
Jurăscu (Tudorică Grigoriu), Liana Sandra 
Popescu (Tanţi Ionescu), Nicolae Baltasiu 
(Moş Procopie), Tanţa Lâche (Margareta 
Tudoraşcu) au realizat un grup care s-a 
complétât reciproc si armonios în scenele 
din birou. în scenele din casa eroului, 
Vera Taco (Angela, soţia lui Piculiţă) n-a 
fost -suficient de cicălitoare şi de drastică, 
dînd rolului o auréola de blîndeţe pe care 
textul nu o presupune. 

Cu o distribuée care nu realizează întot-
deauna omogenitatea si cu un text care 
nu-şi poate comunica cu autenticitate me-
sajul, soectacolul Mormolocul ni se pare 
a fi una din acele producţii menite să 
asigure doar succesul imediat în faţa unui 
public dispus să acorde din generozitate 
funciară, aplauze. 

Mira IOSIF 

Mai multă plastică accît idei 
Galaţî : Don Gil de Ciorap Verde de Tifso de Molina 

acea strălucită, cromatică, rapidă succe-
siune romanescă de incidente unde carac-
terele sînt abia schiţate, adevarul psiholo-
gic este neglijat iar hazardul ţine loc de 
logică a acţiunii. S-a întîmplat însă că, 
dintru-îneeput Doamna nevàzutà (La 
dama duende) nu era de loc o piesă re-
prezentativă pentru dramaturgia lui Cal-
deron, astfel că acea-stă modalitate diferită 
a teatrului iberic n-a apărut atunci. Ră-
mînea acum să ne convingem cà nici Tirso 
de Molina nu este un simplu epigon al lui 
Lope. 
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